

# 弃功利，悦读书

汉台中学高二(13)班 宁政博 指导教师 吴娟

作家曹文轩曾经说过“读书与不读书，两边是完全不一样的气象，一面草长莺飞，繁花似锦，一面必定是一望无际，令人窒息的荒凉与孤寂”。书是流淌的血液，书是灵动的生命，书是无尽的源泉。在书中行走，我感受到的是智慧，是幸福，是释放，是温馨的宁静，是激烈的舞动……

书，滋养滋润着我。高尔基说过：“书籍是青年人不可分离的生命伴侣和导师。”“书是人类进步的阶梯。”的确，看一本好书就像在和一个人高尚的人谈话，书在每个地方，每个时代都有着重要的地位，包含着无穷无尽的知识。书，能带我们遨游知识的海洋；书，能带我们畅想梦幻的天堂。读书，能够在潜

移默化中让你学到知识，扩大知识领域，增长见识。阅读能力、写作技巧也在不知不觉中得到提高，由此而增长各方面的能力。

是的，读书不仅是一种乐趣，更以它独特的方式为我们传授知识，陶冶情操。在学习中，读书所带给我们的不仅仅是分数，更是思维的完整和敏捷，更是道德素养的提高和升华，更是知识的拓展和积累。

我和书之间不会存在休止符，伴着我的成长，书在我的生活中只会愈加丰富……“眼前突兀见好书，吾庐独破受冻死亦足”，阅读书，感悟书，探讨书——与书同在。

品书，是浪漫的。毕淑敏说过：“阅读是一种孤独。”而我却认为阅读是一种浪漫。我们可以坐在书

桌旁，在绵绵春雨下，品尝一杯浓郁的红茶，品味一本好书，是多么有情趣的啊！

品书，是一种乐趣。别人说：“品味着《孟子》我感到它的“理趣”，品味着《三国》我感到它的“智趣”，品味着《水浒》我感到它的“义趣”，品味着《红楼》我感到它的“情趣”，让人荡气回肠；老庄的玄妙，太史公的深邃，苏子的旷达，易安的细腻，让人陶冶性情；浮士德的探求，安德列的追寻，保尔的顽强，老人与海的拼搏，让人奋发进取。躲进小楼，畅游在书海当中，那是最惬意的时候；理清思路，品味着其中的语言，圈点、批注，积累运用，是最好的品书方法。

真正的读书源自内心的热爱，这份爱纯粹天然，就像向日葵总是追寻太阳，不为名利，听从的是心的召唤，正是这份爱让人无论何时何地何种境遇都能嗅出书的馨香，都能在孤独中以温情的手指在书页上摩挲不止。在主动碰撞的激情中，书中的人与事，作者的理念智慧与我们的经历体会思想情感互动沟通，相鸣相和。日子长了，我们便获得了生命对人生最深切的认知与感悟。

**教师点评：**读书源于热爱，书籍伴人成长！小作者用自己的切身体会，告诉我们读书的乐趣。文思敏捷，充满真情实感！大量采用名人名言，使文章文采飞扬，足见其深厚的文字功底和对书籍的阅读积累。

## 人生因读书而气象万千

汉中市第八中学初三(三)班 李乐琦 指导教师 马媛

吹灭读书灯，一身都是月。

——题记

阅读意味着什么呢？阅读就是在你生命的春天里不断地播种，然后让你的这棵大树越长越郁郁葱葱，让你的人生也越来越丰富多彩。

我从小就不爱读书，甚至没有坚持读完一本课外书。有年夏天陪朋友去书店买书，却被一本书的封面和书名吸引，我拿起那本书看，“有朵盛开的云，缓缓滑过山顶，随风飘向天边，我们慢慢明白，有些告别，就是最后一面……”我便很好奇，这最后一面究竟是什么？于是买下了这本书——《云边有个小卖部》

刚开始看时，没什么惊喜，越往后看才发现，就是这些平平淡淡的词句叙述出了一件件感人泪下的故事。也是读完才发现，原来“云边”是一个地名，“小卖部”是真实存在的小卖部，不是传说中可以兑换任何东西的店铺。

书中有许多让我深有感触的地方：“等待而已，也叫努力？是在等别人离开，还是在等自己放弃？”这是刘十三在受到上级打压最迷茫的时候，作者写的一句话，可是刘十三他依旧坚持了下来。在刘十三小时候他的母亲就丢下了他一个人，他在五年级的一篇作文这样写“我找啊找啊，找到最完美的妈妈。她唯一的缺点，就是不在我身边。”看到这一句话，我不禁感叹他童年的悲惨……而我同时也在思考自己，思考自己到底有没有努力学习，甚至一度准备放弃。读了这本书让我明白：永远都不要把放弃挂在嘴边，要学会迎难而上，向阳而生。

书中还有这样一句话“悲伤和希望，都是一缕光”。是的，在不同的角度看事物，发出的感叹都是不一样的。有的人悲观厌世，觉得世界都是错的，觉得逆境就是世界在刁难他；有的人坚强努力，充满希望，觉得逆境是一种锻炼。

是啊，逆境不就是对人生的一种挑战吗？看了这本书后，点醒了马上就要中考的我，在这之前的我感觉得中考不过就是一次考试而已，没咋放在心上。可经过过一个学期的网课，我完全进入不了状态，成绩直线下滑。可我每当想起这本书的时候，感觉总有一种力量鼓舞着我，让我不要放弃，要坚持，既然找不到能照亮自己的光，那就自己成为光，在自己的世界里闪闪发光，我也因此下定决心好好学习。

别人的寒假都在玩耍，可能只有我在为自己之前所偷过的懒而努力弥补，每当我想放弃的时候，我便拿起那本书读一读。可能因为阅读改变了我，让我感受到了努力是一种什么滋味。伴随着它对我的鼓励，我终于在开学考试中证明了自己，冲进了班级前三，这是阅读和努力带给我的成功的滋味，那种滋味美极了。

阅读润心田，书香满汉江。“读书足以怡情，足以精彩，足以成才。”我们应该感谢书，书不仅给了我许多的东西，更给我注入了无形的力量，教我许多深刻的道理，为我的人生指明了方向……我的人生也因此而“气象万千”，丰富多彩。

**教师点评：**文章以一本书中的内容道出要学会努力，学会迎难而上，逆境是种挑战，逆境可以让人成长的道理。是阅读改变了人生，人生因阅读而气象万千，让我也越来越丰富多彩。小作者对书的喜爱跃然纸上。

## 携书一卷，品百态人生

汉台区西关小学沙沿校区五年级 张慧源 指导教师 马锐

书，可以丰富我们的世界，还可以开拓我们的视野，让我们从中获得很多人生道理。

从小，老师就教育我们，不要用华丽的外表来装饰自己，要用丰富的知识来充实自己。我们可以不富裕，但不可以没有知识；我们可以不美丽，但不可以不充实。

何为书？有的人说：书不过是几张纸，纸上一字而已。确实，可又并非如此。书乃人类数百年来智慧结晶，大地万物的精华，似春日西沉的太阳，

似清秋苍空的明月，似夏夜苍穹的繁星。书就是传播人类文化的使者，从印刷术发明以来，书籍就一直存在着，让远古的文化得以延续传承至今。用眼睛去接触书中的文字，用心灵去感受蕴含的道理，用大脑去想象文字呈现的大千世界。

“书中自有黄金屋，书中自有颜如玉。”读《荷塘月色》，那典雅清丽的笔墨为我们描绘出了月色清淡，薄雾缭绕的荷塘，婀娜多姿的荷叶伴着荷香，柔和安谧，似乎想要把我带入朦胧和谐的荷

塘里去。

读《欧也妮·葛朗台》，眼前尽是葛朗台直至生命最后一刻，仍旧妄想把金子攥在手中，他那自私、贪婪、狡诈、吝啬的性格表现得栩栩如生，让人久久不能忘记……

书贵在读，而贵在捧在手中的那一份珍惜，打开书读时的那一份虔诚。当你读书时，你的思维会在书中遨游，你的情感会在书中起落，在书中你可以体会到喜怒哀乐、悲欢离合，读书的魅力便在于此。



哇，七彩祥云。

上官婷俊 摄

## 做一个像落花生那样踏实的人

——《落花生》读后感

汉台区河东店镇中心小学五(2)班 史语涵 指导教师 汤小端

读了许地山先生的《落花生》这篇课文，我深深地被落花生默默奉献、朴实无华的品质所感动。

短文中有这么一段话：“花生的好处很多，有一样最可贵，它的果实埋在土地里，不像桃子、石榴那样，把鲜红嫩绿的果实高高地挂在枝头，使人一见就生爱慕之心。花生矮矮地长在地里，等到成熟了，也不能立刻分辨出来它有没有果实，必须挖起来才知道。”这句话表面上是说花生不像桃子、石榴那样炫耀自己的果实，而实际上是吃苦耐劳，实干精神的体现。有的人做一点微不足道的工作就自以为了不起，整天像蝉一样炫耀自己；而有的人，虽然不善于言谈，却一心扑在事业上，苦干、实干，成为社会上有用的人。这句话也提醒我们做人不要做华而不实，要做不图名利，只求有益于社会。

我们作为未成年人，在成长的道路上，一定不要成为那样华而不实的人。花生深埋土中不为人所知，它质朴无华，不求外表美观，不讲虚荣，不慕显赫，只求于世有用。而这种“落花生精神”便是生命的意义所在！

这时，我便联想到了整个社会。落花生那么像那些默默无闻、无私奉献的普通劳动者。他们不辞辛劳，早出晚归，仅能得到一些微薄的酬劳。正是因为他们们的奉献，才有我们今天幸福、平安、舒适的生活。大到城市高楼大厦的建设，小到一粒米，甚至我正在读的这本书，全都是他们血汗的结晶。如果这个社会没有他们，将会是多么混乱。这些千千万万“落花生”是值得我们尊敬的人，他们才是我们的楷模！

我们要做有真实本领的人，只有兢兢业业做有益于人民的事，才能成为对社会有用的人。同时还告诉我们做人要像落花生一样，踏踏实实做人，做一个心灵美、语言美、品德高尚、知识渊博的人。这种人，人民需要，社会需要，国家需要。

**编辑点评：**从矮矮的生长在地下落花生想到默默无闻、无私奉献的劳动者群体，感悟他们是“楷模”、“对社会有用”，进而看见生命的意义。立意高远，原文引用得当，联想对接精准，领悟深刻。

## 秋天

西乡县杨河镇中心学校四(2)班 刘欣 指导教师 李永芳

天空被秋风擦拭得干净而明亮，像一块儿蓝宝石一样。村外的小池塘也睁着绿莹莹的眼睛，凝望这美好的天色。

山谷里的枫树，不知是喝醉了还是为了向秋天问好，红得像一团火焰。

村前村后，等待收割的麦田，好似一片金色的大海。一阵微风吹过，泛起一排排黄澄澄的波浪。

**教师点评：**会想象的孩子的笔像魔杖，他们把生活中平常的事物都变得美丽而神奇。天空、池塘、枫树、麦田，一切都活了一样。

## 善良让我们的心理开出美丽的花朵

——《长发狮子的烦恼》读后感  
宁强县南街小学三年级(1)班 韩佳奇

冰波叔叔的《长发狮子的烦恼》是一本包含10篇精彩童话故事合集。读完这本书，让我在童话的世界里，认识了很多很多的朋友。有外表丑陋、内心善良的小火龙；有视力缺陷、内心却向往幸福和美好的小兔白白；有在秋雨里吟唱友谊之歌的蟋蟀吉铃；有神奇魔法、心地善良的怪物咕吧；有被人类驯化、无法融入族群的猩猩王非比；有勇于追求自我、乐于助人的小狮子……这些童话故事里的朋友，虽不完美，但都有闪闪发光的闪光点。

我印象最深的朋友是勇敢智慧、充满爱心的小灰狼，他是《绿色的帆船》中的小主人公。在这个温馨的故事里，机灵的小灰狼帮助小绿鸟从大灰狼的嘴里逃生，每天为小绿鸟辛苦寻找食物，期盼他一天天长大。小绿鸟因为太想妈妈而整天哭泣，小灰狼只有请求爸爸一起帮助小绿鸟找妈妈。他和爸爸用大西瓜皮做船身，用绿色的大羽毛当船帆，做成一只帆船。小灰狼和小绿鸟乘着绿色的帆船，走了一天一夜，在小岛的一块最高的岩石上，终于找到了绿鸟妈妈。

善良让世界充满爱，爱会滋养每个人的心田，让我们的心灵开出美丽的花朵，让世界更美好。我要像小灰狼一样做一个善良的有爱心的孩子。

同时，从这个故事里，我也体会到不论在童话世界还是在现实世界，爸爸妈妈对自己孩子的爱和守护都是一样的！绿鸟妈妈为小绿鸟觅食，被闪电打伤了翅膀，她找不到自己的孩子，就一直站在岩石上，不管风吹日晒，等待着自己的孩子归来。故事结尾小灰狼护送小绿鸟返回海滩时，在海岸边最高的岩石上，也看到了这些天一直在等待自己的大灰狼爸爸。绿鸟妈妈和大灰狼爸爸在岩石上默默地张望和等待，都饱含着对孩子无限的爱。

世间父母的爱是相同的相通的，也是最伟大最无私的，我爱爸爸妈妈！

**编辑点评：**小作者从小灰狼帮小绿鸟找妈妈，领悟到“善良让世界充满爱，爱让世界更美好”的道理，还从故事中感受到“世间父母的爱是相同的相通的”。语句通顺，稚嫩却亲切，符合一个小学低年级学生的身份。